

英首相淪落到要靠炒作黎案「續命」

銳評
卓偉

黎智英案續審。大量的證據已經揭露亂港分子與外國勢力及政客千絲萬縷的關係，包括合作關係，也包括金錢關係。由美國前軍方高層，到政客、神職人員以至針對香港的所謂NGO組織，都曾收過黎智英的捐款。有了這層關係，也難怪西方國家對於黎智英案的審理不惜要赤膊上陣，亦赤裸的干預，連基本的遮醜布也不理。無他，黎智英案太過重要，隨時將這些外國政客過去的醜聞手段、卑劣操作暴露無遺，這對於一向靠政治化妝上台的西方政客而言將是巨大打擊，所以才要無所不用其極的干預黎案。

其中，對於香港事務從未停止過干預的英國，更是不斷炒作，先有再作馮婦的外相卡梅倫，一出任就拿中國、拿黎智英案說事，批評中國正變得越來越咄咄逼人和更加強硬，又指香港國安法違反《中英聯合聲明》，要求釋放黎智英云云。看來，卡梅倫連《中英聯合聲明》全文也沒有看過，只是鸚鵡學舌般指責一番。

卡梅倫大放厥詞之後，又到了首相蘇

納克。他日前回信「末代港督」彭定康及反華組織「香港監察」，稱黎智英案是「本屆英國政府的優先事項」(remain a priority for this Government)，揚言要捍衛黎智英堅持的新聞和言論自由，繼續為港人的自由和權利發聲，要求中國履行其國際義務云云。

「優先事項」轉移不了國內壓力

彭定康是什麼人？「香港監察」是一個什麼樣的組織？不說自明。彭定康是一個靠反中靠抹黑香港「維生」的過氣政客，「香港監察」更是一個極端反華反港組織，其創辦人羅傑斯也是極端反華分子，於2017年經由李柱銘認識黎智英，兩者其後維持密切合作關係。這些人去信蘇納克，並非為了什麼民主主義，而是明擺着要求蘇納克向特區政府及香港司法機構施壓，要求法庭顧顧法法釋放黎智英，釋放一個危害國家安全的疑犯。面對這樣一封荒謬來信，任何有基本判斷、操守、理智的政治人物都會置之不理，但蘇納克不但回信，更直接接納其要求，表示黎智英案是「本屆英

國政府的優先事項」。

什麼是「本屆英國政府的優先事項」？即是說整個英國政府都會以干預黎案，「營救黎智英」作為施政的最優先事項，其他事項都屬次要。原來在蘇納克心中，英國人民最關心的經濟問題、民生問題、社會問題都不是優先處理選項，而是要全力包庇一個涉嫌犯罪的亂港分子，並且不惜對中國展開強硬姿態，這樣的治國方向確實令人嘖嘖稱奇。

英國政客只講選舉利益，不理大局早已不是新鮮事。蘇納克這番操作，顯然是認為炒作黎智英案有助其政權「續命」。在國內政治壓力之下，蘇納克早已表示將於今年下半年舉行大選，這是保守黨黨能否繼續掌權的關鍵之戰。但問題是當前英國的形勢並不理想。志大才疏的蘇納克在接任首相時作出大量承諾，開了大量空頭支票，包括遏止非法移民搭乘小船偷渡、發展經濟和減少醫院候診人數等，基本全部泡湯。國內的經濟民生問題更在不斷惡化。英國2023年第三季度國內生產總值(GDP)環比萎縮0.1%，在香港經濟增

長幾個%還被一些人視為經濟不景之時，這樣的英國經濟恐怕已在懸崖之上。在英國經濟增長停滯的同時，高通脹造成的生活成本危機仍未結束。

2023年「英國公眾情緒」調查顯示，對未來持悲觀態度的民眾比例較持樂觀態度的比例高39個百分點，六成以上民眾認為英國經濟和公共服務表現「糟糕」。

劍橋計量經濟學會的最新研究結果更指出，「脫歐」導致英國2023年經濟產出縮減6%，相當於損失了1400億英鎊。而造成英國「脫歐」之禍的，正是今日不斷拿黎案說事的卡梅倫。

「日不落帝國」的潦倒和不堪

經濟惡劣，民生問題同樣嚴峻，2024年剛開年，英國的醫生、地鐵工作人員等掀起新一輪罷工潮，要求加薪以應對通脹。這些經濟、民生、社會問題原來在蘇納克心中都不及一個亂港分子，人民福祉都不是其優先考慮，營救一個疑犯才是英國政府重中之重，正如《動物農莊》所言：「所有動物一律平等，但一些動物比其他動物

更加平等。」這教英國民眾情何以堪？

蘇納克治國無能，但大選在即，要令英國經濟重新振作，幾乎是天方夜譚。按這樣的趨勢，保守黨很大可能會丟失政權，所以蘇納克才要突然大肆炒作黎智英案，不斷公然施壓干預，一方面向國內鷹派勢力示好，表示英國政府會全力「營救黎智英」，以穩住保守黨內的激進力量；另一方面也有轉移矛盾之意，借干預黎智英案，以至無故攻擊中國，將國內焦點由民生問題轉到外交，故意在外交上擺出一副強硬姿態，不斷在外交上挑起爭議，以掩飾自身治國無力。

一個堂堂英國首相，竟然淪落到要靠炒作黎智英案博取政治流量，為政權「續命」，某程度也反映了英國這個曾經「日不落帝國」的潦倒和不堪。然而，《中英聯合聲明》並沒有任何條款，給予香港在回歸以後英方干預香港事務，對於黎智英案英國無權說三道四。要政治炒作是英國政客的事，但以為政治干預可以影響審訊以至可轉移自身治國無能，恐怕只是痴人說夢。

資深評論員

早日完成23條立法 築牢維護國家安全防線



議論風生
黃少康

特區政府日前向立法會提交今年度立法議程，當中包括《維護國家安全條例草案》。這標誌着，特區政府正式啟動基本法第23條的立法工作。23條立法是香港特區的憲制責任，也是築牢維護國家安全防線的必要必須之舉。23條立法越早完成，香港的繁榮穩定局面越能得到維護，港人的根本和切身利益也越能得到更好的保障。各界市民堅定支持特區政府，期待立法會早日完成相關工作。

堅定與特區政府站在一起

維護國家安全是香港特區的憲制責任。基本法第23條規定，香港特別行政區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。然而，香港回歸祖國26年多來，一直未能履行好這一責任，這也成為各界市民心中的憾事。

雖然香港國安法於2020年6月底頒布實施，但國安法只涵蓋23條所規定的分裂國家以及顛覆國家政權罪，其他幾項罪行並未涵蓋。香港國安法第七條明確規定：「香港特別行政區應當儘早完成香港特別行政區基本法規定的維護國家安全立法，完善相關法律。」因此，不論是從履行憲制責任還是從完善法律制度的角度來說，23條立法必須早日

完成。行政長官李家超去年施政報告明確表示，今年內將完成立法工作，充分體現了擔當精神。

經歷了香港由亂到治的重大轉折，香港市民更加深切感受到維護國家安全的重要性。現在回想起2019年黑暴的場景，香港市民仍然心有余悸，國家安全得不到保障，一切都是空談。黑暴是懸在我們頭上的一口警鐘，每時每刻都在警醒着我們！當前，維護國家安全就是要進一步築牢安全穩定的屏障，確保香港由治及興進程不被干擾阻斷，使香港更安全、更穩定、更開放、更包容。

去年12月，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在全國港澳研究會成立10周年慶祝大會致辭時指出，要堅定維護國家安全和香港社會穩定，進一步築牢安全穩定的屏障，支持配合特別行政區政府完成香港基本法第23條本地立法，齊心協力把香港本地維護國家安全的這塊「短板」盡快補上，讓香港輕裝上陣，集中精力拚經濟、拚發展。

維護國家安全是對香港居民根本利益的最好保護，制定實施香港國安法就是最好的證明。如今特區政府正式啟動23條立法程序，全港市民要堅定與特區政府站在一起。以坐言起行的實際行動，維護國家安全，確保香港繁榮穩定，也讓越來越多的外來投資者在香港這塊福地安心投資創業，成就新夢想、創造新傳奇。國安法實施以來充分證明，當國家安全防線得到鞏固，香港才能營造良好的安全發展環境，為世界各地的創業者投資者來港投資興業創造更加穩定的營商環境，推動形成國安家好、法治港興的新局面。

當然，我們要為立法將出現的挑戰做好準備。可以預料，當23條立法草

案正式公布後，必將遭到美西方反華勢力的攻擊，甚至還可能祭出新的非法「制裁」手段。但反華勢力越是阻撓，也就越證明23條立法的必要性、迫切性。

事實上，美西方擁有全世界最嚴苛的國家安全法律，與23條立法相關的「間諜罪」，更是分布在多條法律之內。例如，美國就出台了《間諜法》，其後分別出台《外國代理人登記法》、《經濟間諜法》，分設「經濟間諜罪」和「盜竊商業秘密罪」，並賦予美執法機構使用監聽、竊聽等多種手段進行調查的權力。英國也於去年通過新的國家安全法，接受外國勢力之指使、操控、接受金錢或其他方面的援助、透過任何協議或關係達至「有利」於外國勢力，均可構成外國干預罪。

西方無資格攻擊23條立法

美西方國家可以立法打擊「間諜罪」，何以香港特區不能為維護國家安全為23條立法？難道美西方國家有什麼「難言之隱」？

過去的歷史以及大量的事實告訴我們，「安」來「福」來，「安」是最大的福，「亂」是最大的禍。「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」。保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來香港投資者的利益。沒有安全和穩定，一切都無從談起。「安」不是從天上掉下來的，也不是一勞永逸的。香港各界堅定支持23條早日完成立法！

全國政協委員、香港惠州社團聯合總會主席

中央全力支持香港拚經濟惠民生

議事論事
張翔

1月10日，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在會見特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺時表示，中央全力支持香港抓住國家發展帶來的歷史機遇，全力支持香港同世界各地展開更廣泛、更緊密的交流合作，全力支持香港拚經濟、謀發展、惠民生。夏寶龍主任的「三個全力支持」傳遞出重要信息，雖然目前香港發展面臨一些困難挑戰，但有中央的全方位支持，有各界團結一致謀發展，香港一定能實現更好的未來。

發展是香港的立身之本，是為香港居民創造更加美好生活的根本所在。不可否認，過去一段時間以來，受國際政經局勢動盪影響，尤其是美國高息政策之下，打擊了香港樓市股市的表現，香港發展遇到了一些困難。但要看到，這是暫時的，香港的競爭力沒有受到根本影響，香港的固有優勢仍在、新優勢正在形成並鞏固，更重要的是，中央的支持有增無減。夏寶龍主任會面中強調的「三個全力支持」，就是傳遞出大力挺港的明確信號。

「撐港」措施陸續出台

中央全力支持香港抓住國家發展帶來的歷史機遇。僅在過去幾個月來，中央就先後出台《前海深港現代服務業合作區總體發展規劃》、《粵港澳大灣區國際一流營商環境建設三年行動計劃》等重要文件，為打造大灣區一流營商環境作出部署，這也是支持香港經濟社會發展、提升粵港合作水準、構建對外開放新格局的重要舉措。相信未來還會有更多「撐港」具體措施。國家發展就是香港發展的最大動能所在，但香港不能光靠「等」，還要主動積極作為，創新思維、創造條件，緊緊抓住國家高質量發展帶來的重大機遇，加快融入大灣區建設。

中央全力支持香港同世界各地展開更廣泛、更緊密的交流合作。發揮好自身優勢，是香港不斷成功的「密碼」。「背靠

祖國、聯通世界」是香港最大的優勢，發揮好才能發展好。未來要進一步強化離岸人民幣業務樞紐功能，服務國家推進人民幣國際化；需要更加主動參與高質量共建「一帶一路」，與「一帶一路」沿線國家開展更加緊密的交流合作；還應加強國際交往合作，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，加快建設香港國際創新科技中心，不斷提升香港國際競爭力。香港的國際化優勢越是發揮得好，發展動能也就越強勁。

為發展注入更多活水

中央全力支持香港拚經濟、謀發展、惠民生。疫後全面復常以來，香港各項事業發展蒸蒸日上，特區政府積極作為，全力「搶人才」「搶企業」，破解各項民生難題。雖然目前挑戰不少，一些市民的信心還有不足，但要相信，只要香港各界團結一致謀發展，就沒有克服不了的困難。事實上，中央不斷出台支持香港經濟發展和改善民生的具體政策。另一方面，堅定發展信心，就是要看好香港、選擇香港、投資香港，把好的資源留在香港，把優秀的人才吸引到香港，一起為香港的繁榮發展注入更多活水，激發更多動能。尤其要為廣大青年創造更好的教育、工作、生活環境。

夏寶龍主任在會面中強調，香港有「一國兩制」方針的堅實保障，具有不可替代的獨特地位和優勢，營商環境世界一流，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的進程中大有可為、風光無限，我們對香港的光明前景充滿信心。夏寶龍主任的講話，進一步提振了香港各界對未來發展的信心。事實上，回望過去，香港能克服一次又一次的困難挑戰，就在於有中央支持。而香港未來發展的底氣，港人對未來的信心，國際社會對香港的樂觀展望，也皆來自於此。

堅定發展信心，香港一定能開創更好未來。

台選舉結果為兩岸關係蒙上陰影



兩岸關係
蘇虹

1月13日，台灣地區領導人選舉塵埃落定，賴清德最終以不多的比例慘勝。此前，賴清德選情一度告急，雖然最終跑出來，但其未來執政之路前景暗淡。外界關注的是，此次選舉結果為兩岸關係及台灣未來發展蒙上一層陰影。

選舉計票結果顯示，民進黨候選人賴清德、蕭美琴當選台灣地區正副領導人，但得票率僅有40%。而當地立法機構民意代表選舉，113個席次中，中國國民黨獲得52席，民進黨51席，民眾黨8席，無黨籍及未經政黨推薦者2席。

從選舉最終結果看，民進黨失票最多，國民黨基本維持住了基本盤，而柯文哲的民眾黨則收穫頗豐。蔡英文執政的8年，執政成績乏善可陳，有民調顯示多數民眾希

望政黨輪替。事實上，2000年台灣地區首次政黨輪替以來，島內政治格局存在着8年的「政治周期」，陳水扁的8年迎來了馬英九的8年，後又進入了蔡英文的8年。但此次國民黨再次連任，打破了以往的「政治周期」。但即便如此，也不意味着民進黨代表了台灣主流民意。

國民黨敗於選前內訌

在多數民眾希望政黨輪替的情況，民進黨勝選很大程度上是由於國民黨內部不和。其中，郭台銘橫插一竿，和4年前一樣，充當了「攪屎棍」角色，給國民黨選情蒙上陰影；「侯趙配」後，國民黨高層發出不同聲音，「內鬥」內行、外鬥外行」發揮到極致。馬英九發表統一言論遭孤立，成為國民黨選前致命內訌。甚至在馬英九自費在島內不同媒體刊登廣告，呼籲選民集中選票支持國民黨，實現政黨輪替的情況下，侯友宜與搭檔趙少康在兩岸關係問題上，特別是「九二共識」上的曖昧態度，

其實是國民黨敗選的主因。

選前賴清德醜聞纏身，其位於新北市萬里區的住宅，被指違法興建，被戲稱為「賴皮寮」。亦有人爆料稱，賴清德有「小三」和私生子賴廷翰，有網民稱真有其事，且「生母簽承諾書不可與親父相認」，甚至出示了疑似賴清德與其私生子賴廷翰的親子鑒定。在此情形下賴清德勝選，只能說明民進黨有「私」無「德」，非常悲哀。

賴清德曾自稱為「務實的台獨工作者」。2023年12月30日，賴清德在選舉電視辯論會面對民眾黨候選人柯文哲詢問，表示「台獨」的定義是「兩岸互不隸屬」，意圖從根本上否認兩岸同屬一個中國的原則。

賴清德的搭檔蕭美琴，在大陸公布第二批「台獨」頑固分子清單7人中位列第一，也是大陸多次點名並施加制裁的「台獨」頑固分子，其「駐美代表」的身份被島內諷為「助美代表」。

值得注意的是，賴清德背後的金主和最有支持者「深綠」，如「台灣教授聯盟」、「台灣基督教長老教會」，這些「深綠」大佬在2018年曾聯名寫信，要求蔡英文讓賴清德作為候選人參加2020年台灣地區領導人選舉，而非作為助手參選。

因此，今後兩岸關係的和平發展，根本不能對賴清德抱什麼希望。蔡英文執政8年，已經把兩岸關係推到了兵兇戰危境地，賴清德上台後，如不改變「務實的台獨工作者」態度，必然會給兩岸關係及台灣未來發展蒙上陰影，而最終結果是，大陸對實現祖國終將統一的決心絲毫無損，反而是更加堅定。

阻擋不了祖國統一大業

或許就是因為這樣，這次台灣地區選舉，大陸網友的關注度遠沒有幾年前韓國瑜參選，並贏得高雄市市長選舉的那種熱度，也沒有2020年國民黨對決民進黨的熱

度。有網友甚至表示，國民黨上台，有利於兩岸和平，但未必利於祖國統一；民進黨上台，不利於兩岸和平，但有利於祖國統一。

的確，正如國台辦發言人表示，這次台灣地區兩項選舉結果顯示，民進黨並不能代表島內主流民意。台灣是中國的台灣。這次選舉改變不了兩岸關係的基本格局和發展方向，改變不了兩岸同胞走近走親、越走越親的共同願望，更阻擋不了祖國終將統一、也必然統一大勢。

發言人強調，我們解決台灣問題、完成國家統一的立場一以貫之，意志堅若磐石。我們將堅持體現一個中國原則的「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂行徑和外部勢力干涉，與台灣有關政黨、團體和各界人士一道，促進兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，共同弘揚中華文化，推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業。

上海大學特聘教授、博士